

**ФГБОУ ВПО БАШКИРСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ**



Курсовая работа на тему: «Теневая экономика в России»

Студент: 2 курса группы ЭБ-23-14
Чехова А.А

Руководитель: доцент кафедры экономики и менеджмента Попов К.Г

Актуальность исследования: обуславливает повсеместное развитие «теневой» экономики и огромное влияние на жизнь российского общества исследований её генезиса, механизмов функционирования, масштабов развития и форм институализации.



Цель курсовой работы: выявление особенностей теневой экономики России и разработка рекомендаций по уменьшению ее масштабов.



Объект исследования: Теневая экономика.



Предмет исследования: теневая экономика в РФ.



В ходе исследования были получены следующие результаты: проведенный анализ населения занятых в теневой экономики России за 2014г.

1. Экономическая политика в России способствует увеличению доли населения занятого в теневом секторе.
2. Граждане России осознают выгоду быть официально нетрудоустроенными - отсутствие подоходного налога, дополнительных налоговых исчислений, что приводит к повышению чистой заработной платы «на руки», свобода выбора и смены сферы своей деятельности в кратчайшие сроки.
3. Обратной стороной медали является снижение благосостояния граждан, поскольку большая часть налоговых сборов идет на ремонт дорожных массивов, коммунальных систем, на обновление автопарков общественного транспорта и многие другие общественные нужды.
4. Увеличивается уровень преступности, обусловленный криминальными разборками, поскольку «трудовой спор» разрешить в суде или в комиссии по трудовым спорам не имеется возможности - отсутствует правовой фундамент разрешения конфликтов между агентами, занятыми в теневом секторе. Причина: их деятельность сама по себе является незаконной.
5. Для людей, занятых натуральным хозяйством и в сфере внеправовой экономики, особенных негативных моментов нет, кроме отсутствия трудового стажа, пенсионных накоплений, а также возможность получить административные взыскания за торговлю товарами с собственного огорода в неполюженном месте.

Занятые неформального сектора экономики субъектов РФ (2014 г)

Регион	Всего, тыс. чел.	В том числе занятых				Занятые в неформальном секторе, в процентах от общей численности населения
		Только в неформальном секторе	В неформальном секторе и вне его	Из них		
				Основной работой в неформальном секторе	Дополнительной работой в неформальном секторе	
РФ	13490	11819	1671	20	1651	19,5
РЦО	2797	2450	346	5	341	14,7
Воронежская	395	357	38	-	38	37,9
Тамбовская	139	126	13	-	13	27,8
Курская	145	121	24	0,0	24	27,1
Белгородская	168	135	33	-	33	22,2
Липецкая	100	72	28	-	28	17,3
Ивановская	131	122	9	0,0	9	26,7
Костромская	81	72	10	0,0	9	23,9
Рязанская	104	90	14	-	14	20,0
Тверская	129	109	20	0,0	20	18,7

Смоленская	94	78	16	1,0	15	18,6
Ярославская	119	105	14	0,0	13	18,0
Брянская	99	87	12	-	12	17,4
Владимирская	117	110	7	0,0	7	17,0
Калужская	80	71	9	-	9	15,1
Тульская	111	104	7	-	7	14,9
Московская	356	326	30	3,0	27	10,0
г. Москва	357	306	51	-	51	6,0

К наиболее предпочтительным направлениям борьбы с организованной преступностью в сфере экономики можно отнести:

- ограничение деятельности контролируемых организованными преступными формированиями «легальных» предприятий и организаций (их ликвидация, отзыв лицензий, арест банковского счета и пр.);
- выявление и нейтрализация лидеров (руководителей) организованных преступных формирований, осуществляющих преступную деятельность в сфере экономики;
- привлечение к уголовной ответственности участников организованных преступных формирований за "фоновые" преступления (ношение оружия, хранение наркотиков и пр.).

Государственная программа по легализации деятельности теневых предпринимателей должна предусмотреть следующие меры:

1. Необходимо обеспечить благоприятные для бизнеса изменения норм финансового и налогового права, связанные с налоговой, приватизационной, внешнеэкономической и другими видами экономической политики государства, придав этим действиям упреждающий по отношению к назревшему усилению карательных мер характер;
2. Необходимо разграничить капиталы криминальных элементов и теневых предпринимателей и учесть эти различия в правовых актах по борьбе с экономической преступностью и коррупцией в хозяйственном и налоговом законодательстве в целом, как и во всей правотворческой и правоприменительной деятельности;
3. Следует сформировать новое позитивное отношение к отечественным предпринимателям (в том числе проживающим за рубежом), разрабатывать и реализовывать программы репатриации капиталов и превращения их в инвестиционный ресурс России;
4. Следует усилить общественный контроль за деятельностью хозяйствующих субъектов в границах правового поля, связанных с общедоступностью данных о налоговых правонарушениях, преступлениях и их оценкой государственными и негосударственными компетентными органами.

**Спасибо за
внимание!**